

游刃心肺间 妙手愈沉疴

——记荆门市胸外科·心脏大血管外科易军名医工作室



他,是荆门地区胸腔镜微创外科手术的开拓者;
他,是湖北地区普胸微创外科青年医师的优秀代表;
他,是普胸外科胸腔镜

“膜解剖”理念应用的积极探索者。
他,就是我院二级主任医师、胸外科·心脏大血管外科专家易军。

近日,我院胸外科·心脏大血管外科在最新一代达芬奇手术机器人辅助下,只用一个小孔,在全省率先成功为一位早期肺癌患者实施单孔机器人肺癌根治切除术,术后患者恢复良好,已康复出院。而率团队开展这一手术的,是该院副院长、胸外科·心脏大血管外科专家易军。

提起易军的名字,人们立马联想到医术精湛、温文尔雅、

低调谦和、平易近人等饱含赞美的词汇。

从医20多年来,易军带领我院胸外科·心脏大血管外科团队不断攀登胸腔镜微创外科技术高峰,取得一项项创新成绩,填补了荆门市多项技术空白,为无数患者解除疾病困扰。2023年,市委组织部、市卫生健康委在我院挂牌成立荆门市胸外科·心脏大血管外科易军名医工作室。

坚守初心 苦心孤诣练就精湛医术

1997年,易军从同济医科大学临床医学系毕业,在面临诸多专业选择时年仅23岁的他毅然选择了心胸外科这项风险最大、挑战性最高的工作。

早在武汉同济医院实习期间,易军就以严谨的学习态度、刻苦扎实的基本功和良好的沟通能力通过了同济医院代理住院医师遴选,成为具备独立值班资格的十名实习医生之一。毕业后他进入我院(原荆门一医)胸外科·心脏大血管外科工作。1999年他参加全国首届执业医师统考,获荆门市总分第一名。

胸腔镜是胸外科的发展趋势,发展方向,它对病人来说意味着更小的创伤、更轻的疼痛、更美容的伤口、更快的恢复和更精准的医疗,但对医生来说却是一项全新的挑战。

2004年硕士毕业后,易军返回我院工作。工作中他尽心

尽责,每天早来晚归,了解患者的病情变化,排查病房的安全隐患。有的患者心脏手术后循环不稳定,需要严密监护,易军常常以医院为家。

工作中,易军深深地体会到,患者的需要就是医生的使命,医学的每一个进步对患者来说意味着更小创伤、更少疼痛。他认定胸腔镜微创手术将会成为心胸外科的一场革命,而自己要做的就是开创荆门地区胸腔镜微创外科手术先河。通过多次进修学习、大量的模拟试验,易军掌握了胸腔镜核心技术。2004年,易军在本地区率先开展胸腔镜微创手术。

易军的下班时间、周末都用来学习专业知识。每逢周五工作结束,他便背上双肩包开启研学旅程,曾经在一个周末就跑了四个城市,奔波2000余公里,只为了学习最新的单孔胸腔镜微创手术。

多年来,易军严谨求实,刻苦进取,通过自己的努力,在心脏大血管外科这个被誉为“外科的皇冠”的专业内,获得了多项学术成绩:

2012年,开展全市首例全胸腔镜肺叶切除术,将大切口开胸手术转变成微创手术;

2013年,开展胸腹腔镜联合食管癌根治手术,将普胸外科三大主要病种肺癌、食管癌和纵隔肿瘤的手术全部实现微创化;

2014年,开展单孔胸腔镜肺叶切除术,在微创的基础上达到了美容手术的标准;

2015年,参加中国医师协会胸外科分会胸腔镜手术技艺大赛,斩获华中区冠军、全国六强的好成绩,并在当年全国年会上作大会发言及手术录像展

示;

2016年、2018年,两次登上中华医学会全国胸心血管外科年会的讲台,分别就膜解剖理念在胸腔镜手术领域的应用、胸腔镜精准肺段切除、复杂肺叶切除进行手术经验分享;

2019年,在中华医学会胸心血管外科青年论坛和中国医师协会胸外科青年医师论坛上,介绍了保留肺门迷走神经的手术新方法;

2020年,在中华医学会胸心血管外科分会和中国医师协会胸外科分会联合主办的首届中国胸外科规范与创新手术高峰论坛展示会上,获得复杂肺叶切除专家组南中国区第二名的好成绩。

……

一路走来,易军出色的工

作成绩得到了广大患者的认可,患者及家属称他为“放心医生”。在他的带领下,我院胸外科·心脏大血管外科跻身胸腔镜微创外科全国先进水平之列。易军也因此获得市卫健系统优秀共产党员、时代先锋、首届荆门名医、荆门市临床重点学科带头人、湖北省抗疫先进个人、省卫健系统“致敬榜样——百年奋斗医心向党”优秀共产党员等荣誉。

易军在学术上的造诣同样得到了业内同行的高度评价,近年来,他还担任着中国研究型医院协会胸外分会委员、中国抗癌协会胸腺肿瘤整合康复专委会委员及省内多个学术组织委员和荆门市医学会胸心血管外科分会主任委员等学术职务。

紧跟前沿 学术科研取得累累硕果

勇闯禁区 助力患者点燃生命希望

近年来,易军及其团队和机器人微创肺手术“磕上了”,他们将传统手术的4个孔缩减为2个孔,进一步减少病人创伤和医疗费用,达到省内领先水平。

成绩永远属于过去,目标总在前方。为了实现手术只有1个小孔的更微创目标,易军及其团队一直在探索前行。

2023年11月29日,一场预示着荆门地区胸外科·心脏大血管外科又一技术革新的胸腔镜微创手术在我院手术室进行。

当天,在荆门名医工作室杨昌明麻醉团队配合下,易军带领医院胸外科团队,只用一个小孔,成功为一位右肺肿瘤患者实施单孔机器人辅助下右肺肿瘤根治手术。

手术在最新一代达芬奇手术机器人辅助下进行,术中,易军利用裸眼3D显示系统获得全息视野,娴熟地操作着达芬奇机器人手术系统,宛如蛇形的机械臂全部通过一个4cm的小切口进入,快速完成精准游离、切割、清扫等操作步骤,精准切除了肿瘤所在肺叶,彻底清扫了纵隔淋巴结,术中出血仅20ml。术后患者恢复很快,第二天就下床行走和活动,术后不到一周康复出院。

常规的机器人肺手术需要3-4个切口,此次易军率领的团队开省内先河,将机器人肺手术切口从“多孔”变成“单孔”,达到超精准和微创的有机结合,让患者进一步减少了手术痛苦,提高了生活质量,从而将湖北省机器人微创肺手术推



向了新的高度,进入了“单孔时代”。

易军还率先将“膜解剖”理念应用到胸腔镜微创外科领域,创新开展保留肺门迷走神经的肺癌淋巴结清扫新技术,近年聚焦早期肺癌诊治,建立多学科综合诊疗(MDT)新模式,建成团结奋进结构合理的人才梯队,在专业领域有良好的社会和专业认同。

作为一名从医20多年的师者,易军最大的欣慰是教会学生,并且希望他们能够早日超越自己。他常说:“你想把年轻医生培养成什么样,自己就应该为年轻医生树立什么样的榜样。当我们老了,成为病人躺在床上,我们希望当时的他们怎样服务我们,那么,我们现在就应该怎样去服务当下的病人。”

独行虽速,众行方远,在易

军的带领和培养下,科室年轻一辈迅速成长,崭露头角,李新强主任先后获得中国医师协会胸外科分会手术菁英赛两湖赛区第一名和南中国区第二名的好成绩,万雷医师获得全省胸腔镜手术竞赛二等奖和MDT病例竞赛一等奖荣誉,易军则腾出更多时间专注学科发展,打造名医工作室团队,造福更多病人。

薪火传承,生生不息,厚积薄发,征程未洗,在霍香山、黄泽泉、杨木濂、肖光雄、伍火志、董家寿等几代学科带头人的接续奋斗下,我院胸心外科已跻身省内同级医院第一方阵,科室2018、2023年连续两次被评为湖北省级临床重点专科,并分别位列现场评审环节第二名和第一名,引领荆门市普胸外科微创手术达到省内领先、国内先进水平!